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Undersökningen har genomförts av Verian på 
uppdrag av Hjärnfonden för att undersöka den 
svenska allmänhetens tankar, kunskap och 
åsikter om Alzheimers sjukdom.
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Målgrupp:
Svenska allmänheten 18–84 år.
Extra urval av respondenter 40–84 år.
Metod:
Webbenkät.
Fältperiod:
27 september–6 oktober 2023.
Antal intervjuer:
1012 intervjuer svenska allmänheten
18–84 år. Boost på 654 intervjuer med svenska 
allmänheten 40–84 år.

Projektledare på Verian:
Nora Karltun och Johan Orbe
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Andelarna som nämns i rapporten vid 
skalfrågor är en sammanslagning av de 
positiva respektive de negativa andelarna. De 
skillnader som nämns i rapporten är
genomgående signifikanta.
Resultatet har vägts på kön, ålder och region.
Signifikanta skillnader mellan undergrupper
markeras genomgående med +/-
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Det är en fjärdedel av den svenska 
allmänheten som anser sig ha stor kunskap 
om Alzheimers sjukdom. Det är tre fjärdedelar 
som anser sig ha liten kunskap. Framförallt är 
det kvinnor som i större utsträckning anser 
sig ha stor kunskap om sjukdomen. Det vi kan 
se är att det är de äldsta kvinnorna som 
påverkar resultatet.
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Generellt sticker kvinnor ut som grupp i flera 
aspekter av undersökningen. De känner i 
större utsträckning någon som är eller har 
varit sjuk i Alzheimers, de önskar sig i högre 
grad mer kunskap om hur de kan minska 
risken att drabbas av sjukdomen samt att de 
visar sig ha mer kunskap om sjukdomen än 
vad män har. Kvinnor är också mer oroliga att 
de själva eller någon närstående kommer att 
drabbas av Alzheimers.
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På ett område sticker männen ut däremot, de 
svarar i större utsträckning att de skulle vilja 
veta om de kommer drabbas av Alzheimers 
eller inte än vad kvinnor gör. Även yngre män, 
18-29 år, visar sig sticka ut på ett ställe, de 
önskar sig nämligen i större utsträckning mer 
kunskap om hur de kan minska risken att 
drabbas, än män i övriga åldersgrupper.
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Det är mer än hälften som känner någon som 
är eller har varit sjuk i Alzheimers sjukdom, 
även här är det de äldre kvinnorna som driver 
upp denna siffra.
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Det är tydligt att det finns en viss okunskap 
kring Alzheimers. Det är knappt hälften som 
vet att man kan fördröja eller minska risken 
att drabbas av Alzheimers och bara drygt tre 
av tio kan nämna ytterligare symptom på 
Alzheimers utöver problem med minnet.



En fjärdedel anser att de har stor kunskap
om Alzheimers sjukdom
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Hur stor eller liten kunskap har du om Alzheimers sjukdom?

Stor kunskap

Liten kunskap25%
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Hur stor eller liten kunskap har du om Alzheimers sjukdom?

19%

31%
25%

19%

30%
34%

81%

68%
75%

80%

69%
65%

Man Kvinna 18–29 år 30–49 år 50–64 år 65–84 år

Stor kunskap Liten kunskap

+

+

+
+



Mer än hälften känner någon som är eller har 
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Känner du någon som är eller har varit sjuk i Alzheimers sjukdom?

0%

4%

13%

11%

31%

40%

4%

Jag själv

Förälder

Mor- eller farförälder

Annan närstående

Ja, men ingen närstående

Nej

Tveksam, vet ej

56%

Vi ser ett tydligt samband 
med ålder på denna fråga. 
Ju äldre åldersgrupper, 
desto fler uppger att de 
känner någon som är eller 
har varit sjuk i Alzheimer. 
Framförallt är det äldre 
kvinnor som uppger detta.



Nära 2 av 5 känner oro för att de själva eller 
en närstående ska drabbas

Verian
Bas: Alla, 1012 intervjuer

15

Hur orolig är du för att du själv eller någon närstående kommer att drabbas av Alzheimers sjukdom?

Orolig

Inte orolig

37%
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Hur orolig är du för att du själv eller någon närstående kommer att drabbas av Alzheimers sjukdom?

31%

42% 42%
37% 36%

27%

64%

53% 54%
58% 60%

66%

Man Kvinna 18–29 år 30–49 år 50–64 år 65–84 år

Orolig Inte orolig

+

+

+



52%

Fler män än kvinnor vill veta om de kommer 
drabbas av Alzheimers sjukdom

Verian
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Om det gick att ta reda på, till exempel genom ett blodprov, skulle du vilja veta om du kommer att 
drabbas av Alzheimers sjukdom i framtiden?

Skulle vilja veta om de kommer drabbas
av Alzheimers sjukdom i framtiden.
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Om det gick att ta reda på, till exempel genom ett blodprov, skulle du vilja veta om du kommer att 
drabbas av Alzheimers sjukdom i framtiden?

49%

54%

49%

58%

46%

58%

21%

18%

25%

20%

23%

21%

30%

28%

26%

22%

31%

21%

65–84 år

50–64 år

30–49 år

18–29 år

Kvinnor

Män

Ja Nej Tveksam/vet ej



Stämmer Stämmer ej Tveksam/vet ej

2%

7 av 10 tror att det finns medicinsk behandling 
som kan lindra symptom av Alzheimer

Verian
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Det finns medicinsk behandling som kan 
lindra symtomen av Alzheimers sjukdom

Det finns medicinsk behandling som kan 
bota Alzheimers sjukdom

Man kan själv på olika sätt kan fördröja 
eller minska risken för att drabbas av 

Alzheimers sjukdom

72% 48%



8 av 10 anser sig ha liten kunskap om hur man 
kan minska risken att drabbas
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Hur stor eller liten kunskap har du om hur du själv kan fördröja eller minska risken för att drabbas av 
Alzheimers sjukdom?

29%

28%

39%

40%

32%

40%

36%

49%

53%

47%

44%

49%

46%

48%

18%

12%

9%

13%

15%

9%

12%

2%

1%

2%

1%

1%

1%

4%

4%

3%

2%

2%

4%

3%

65–84 år

50–64 år

30–49 år

18–29 år

Kvinnor

Män

Total

Mycket liten Ganska liten Ganska stor Mycket stor Tveksam/vet ej

18

14

10

14

17

10

13

Stor kunskap



82%

8 av 10 skulle vilja ha mer kunskap om hur de 
kan minska risken att drabbas
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Skulle du vilja ha mer kunskap om hur du själv kan fördröja eller minska risken för att drabbas av 
Alzheimers sjukdom?

Skulle vilja ha mer kunskap om hur de kan fördröja 
eller minska risken för att drabbas av Alzheimers
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Skulle du vilja ha mer kunskap om hur du själv kan fördröja eller minska risken för att drabbas av 
Alzheimers sjukdom?

Kvinnor svarar i större utsträckning än män att de skulle vilja ha mer 
kunskap om hur de själv kan fördröja eller minska risken för att 
drabbas av Alzheimer.
Tittar man specifikt på unga män 18–29 år, jämfört med övriga, kan
vi se att dessa i större utsträckning också önskar sig mer kunskap. 
Samma mönster går inte att återfinna hos de unga kvinnorna.
Även de som har någon i sin närhet som drabbats av Alzheimer 
önskar mer kunskap om hur de själva kan fördröja eller minska risken 
att drabbas. Detsamma gäller de som är oroliga för att drabbas.



Ja, nämligen: Nej Tveksam/vet ej

29%

Förvirring, aggressivitet och trötthet – det tror 
flera är symptom på Alzheimer

Verian
Bas: Alla, 1012 intervjuer
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Problem med minnet är ofta ett tidigt tecken på Alzheimers sjukdom. Kan du ange fler symptom?

Förvirring
Skakningar
Humörsvängningar
Aggressivitet
Trötthet
Personlighetsförändring
Ilska
Rumsuppfattning
Upprepar sig
Tidsuppfattning



Nära hälften tror att man kan ha Alzheimer i
1–2 år innan sjukdomen märks av
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Alzheimers sjukdom kan du ha ett tag innan du får symptom. Hur lång tid tror du att förändringarna i 
hjärnan pågår innan det märks?

1%

45%

31%

23%

1–2 månader1–2 år10–20 årTveksam/vet ej

På denna fråga visar sig en tydlig 
kunskapsskillnad. Kvinnor svarar i 
större utsträckning än män att man 
har symptom i 1–2 år. Utöver det så 
svarar män i större utsträckning än 
kvinnor att de är osäkra eller inte vet. 
Vanligtvis brukar det kunskaps-
mönstret se motsatt ut.



Vet vart jag ska vända mig

2 av 5 uppger att de vet vart de ska vända sig 
vid sjukdomstecken
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Vet du vart du kan vända dig för stöd och råd om du märker att du själv eller någon i din närhet 
uppvisar tecken som kan tyda på Alzheimers sjukdom?

39%

Hälften (49%) svarar att de inte vet vart de ska 
vända sig för stöd och råd om man märker att man 
själv eller någon i ens närhet uppvisar tecken som 
kan tyda på Alzheimer. Framförallt är det de allra 
yngsta, 18–29 år samt 30–49 år som uppger detta.
Kvinnor svarar i större utsträckning än män att de 
vet vart de ska vända sig. Detsamma gäller de som 
säger sig ha stor kunskap om sjukdomen.



Positiva erfarenheter av att ha sökt vård för 
Alzheimersjuka
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6% 18% 32% 32% 10%

Mycket negativ Ganska negativ Ganska positiv Mycket positiv Tveksam/vet ej

Hur var upplevelsen att söka vård?

Bas: De som har erfarenhet av att söka vård, 56 intervjuer

Har du erfarenhet av att söka vård på grund av upplevda symtom eller oro för Alzheimers sjukdom?

Du kan själv ha sökt vård eller sökt vård åt någon annan, exempelvis en förälder eller annan närstående

Bas: Alla, 1012 intervjuer

5%

93%

3%

Ja Nej Tveksam/vet ej



45%

10%

9%

8%

5%

4%

1%

1%

4%

7%

8%

Förnekelse

Rädsla för konsekvenser i vardagen, ex förlora körkortet

Missuppfattning om att inget kan göras

Skam och stigma

Vill inte vara en börda

Brist på tillgänglig vård

Brist på stöd från familj och vänner

Vårdkostnader

Annat, nämligen:

Tror inte det finns någon anledning till att man inte söker vård

Tveksam/ vet ej

Nära hälften tror att förnekelse är största 
anledningen till att inte söka vård

Verian
Bas: Alla, 1012 intervjuer
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Vad tror du är den största anledningen till att man inte söker vård vid oro för Alzheimers sjukdom?

”Att man inte förknippar 
symptom med Alzheimers 
sjukdom, dvs brist på kunskap”
”Anhöriga kan inte söka vård”
”Vårdköer”



1 av 10 tycker det pratas om Alzheimers 
sjukdom i stor utsträckning

Verian
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14% 43% 28% 10% 5%

Mycket liten utsträckning Ganska liten utsträckning Varken eller Ganska stor utsträckning Mycket stor utsträckning Tveksam/vet ej

I vilken utsträckning tycker du det pratas om Alzheimers sjukdom i samhällsdebatten?



Nära 6 av 10 anser att det pratas om 
Alzheimers sjukdom i liten utsträckning
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I vilken utsträckning tycker du det pratas om Alzheimers sjukdom i samhällsdebatten?

10 10 10
7 8 9

24

58 60
55

62 60 58

42

Total Män Kvinnor 18–29 år 30–49 år 50–64 år 65–84 år

Stor utsträckning Liten utsträckning En av tio svarar att de tycker 
det pratas om Alzheimers i 
samhällsdebatten i stor 
utsträckning.
Äldre svarar i högre grad att 
de tycker att det pratas om 
Alzheimers i samhällsdebatten. 
Detta skulle kunna bero på flera 
saker, men en möjlig förklaring 
är att fler äldre konsumerar 
media och rör sig i cirklar där 
sjukdomen är mer närvarande 
än övriga åldersgrupper.

+



Du har läst 
undersökningen 
om den svenska 
allmänheten och 
Alzheimers sjukdom.

Tack för att du
tänker på hjärnan!

Swisha en gåva till 90 112 55
Läs mer på hjarnfonden.se


